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Imprese e illegalità 

Monza, 23 marzo 2015 

A cura dell’Ufficio Studi della Camera di Commercio di Monza e Brianza 

I risultati di un’indagine condotta su oltre 400 imprenditori lombardi 
 

Marzo 2015 
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Nell’ultimo anno, ha subito dei furti? 

Circa un terzo degli imprenditori lombardi dichiara di avere subito almeno un 
furto nell’ultimo anno, in casa o in azienda. 
Il 18,5% è stato derubato presso la propria abitazione, il 12% ha subito un furto di 
materiali di produzione (rame, ferro …) 
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Nell’ultimo anno, ha subito dei furti? 

Imprenditori dell’edilizia e del commercio quelli relativamente più colpiti dai furti 
nell’ultimo anno in Lombardia. 
Il 21,3% degli imprenditori dell’industria ha subito furti di materiali di produzione, 
il 20,6% dei commercianti denuncia furti ai prodotti in esposizione. 
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Con quale frequenza ha subito dei furti? 

Circa il 17% degli imprenditori lombardi denuncia uno o più furti all’anno. 
Il 26% non ha mai subito furti, poco meno della metà dichiara di subire meno di 
un furto l’anno. 
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Con quale frequenza ha subito dei furti? 

In Lombardia il commercio è maggiormente colpito dalla microcriminalità (solo il 
17,6% non ha mai subito furti); l’edilizia invece è il settore in cui i furti sono più 
ricorrenti (per il 9,5% si verificano almeno una volta al mese). 
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A suo parere, negli ultimi anni il fenomeno 

dei furti / microcriminalità: 

Circa i due terzi degli imprenditori lombardi (67,5%) pensa che la microcriminalità 
sia in forte crescita negli ultimi anni, solo poco più del 6% ritiene che non ci siano 
stati cambiamenti. 
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A suo parere, negli ultimi anni il fenomeno 

dei furti / microcriminalità: 

La percezione dell’aumento della microcriminalità è diffusa tra tutti i settori, più 
elevata per gli imprenditori dell’edilizia (76,2%), un po’ meno per quelli del 
commercio (63,2%). 
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Quali misure ha adottato per contrastare i 

furti / microcriminalità? 

Il 65% degli imprenditori lombardi ha installato un impianto antifurto, il 30% ha 
aumentato l’illuminazione, mentre circa il 17% ha fatto ricorso ad un servizio di 
vigilanza privata. 
Il 19% invece non ha preso nessuna misura di contrasto ai furti. 
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Quali misure ha adottato per contrastare i 

furti / microcriminalità? 

 

In Lombardia commercio ed edilizia sono i settori che fanno più ricorso ad 
impianti antifurto per aumentare la sicurezza (oltre il 70% degli imprenditori), un 
terzo delle imprese dell’industria ha scelto di aumentare l’illuminazione, mentre 
fanno ricorso a servizi di vigilanza privata quasi 3 imprese su 10 dell’industria e 
del commercio. 
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Secondo Lei cosa sarebbe più utile fare per arginare 

il fenomeno dei furti/microcriminalità? 

La misura più efficace di contrasto alla criminalità secondo gli imprenditori è il 
potenziamento delle risorse delle forze dell’ordine (62,5%), segue il 
potenziamento dei vigili di quartiere (35,7%) e l’installazione di telecamere di 
sicurezza (30,9%). 

Monza e Brianza Lombardia 
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Secondo Lei cosa sarebbe più utile fare per arginare 

il fenomeno dei furti/microcriminalità? 

Maggiori risorse alle forze dell’ordine è la richiesta più sentita degli imprenditori 
di tutti i settori, in particolare dell’industria (70,4%). 
Gli imprenditori edili sono i più favorevoli all’uso di telecamere (38,1%) e all’uso 
delle armi per autodifesa (26,2%), i commercianti appoggiano le ronde di 
volontari (16,2%). 
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